

教师手记



教育故事

我叫王重阳

□徐红艳

“老师,你还记得我吗?”
灿烂的阳光里,一个少年从攒动的人群里挤到我的面前,满脸是汗,憨憨地笑着。
“哎,是你呀!你怎么在这里?”我认出这是某班的学生,因为处理一些小事,我们有过交流,对他,我有着特别的印象,憨乎乎,用他班主任的话,蠢头蠢脑的,有时候耿直得令人啼笑皆非。他突然出现在我眼前,我却不记得他叫什么名字。

“老师,我来考试。毕业了,我要去念职高了!”他笑呵呵的。
“你一个人吗?有家长陪着吗?”看着周围父母陪伴的学生,我不禁担心。

“我妈没来,就我一个!”他乐观的笑容让我对他孤单的担忧显得多余。

“这么热,没买水吗?”“没有,不渴。”35度的高温下,他身上又脏又短的T恤,早已经湿透大半,怎么可能不渴,我拿了一瓶水给他。和从前一样,他并不客气,却很有礼貌地说谢谢。

大门开了,他开心地对我说:“老师,我进去了。”转身的一瞬,准考证飘落下来,我帮他捡起来,“王重阳”,看着这个名字,我不禁笑起来,他调皮地大声对我说:“老师,我叫王重阳!”

那个经略天下之志的重阳真君,那个历史和小说里都仙气十足的真人,却和眼前这个憨厚可爱的小男生撞了名,可是就像憨厚而聪明的郭靖,谁又能说眼前这个憨厚朴实的小男孩以后就不会有出息有作为,不会成为某一个领域成功的“王重阳”呢?

初识他,是在那个寂静的上午,我值班巡视到运动场的长廊边,看见一个男生嘟着胖乎乎的脸,垂头坐在廊下。“怎么不上课啊?”我走过去。“我钱被他们借去了不还我!”他气呼呼的。看着他,不禁面熟,这是一个在年级比较特殊的孩子,上一次处理一件小事的时候,听班主任说过,他是单亲家庭,父亲去世,母亲吃低保,学校多方面都照顾了。不过这孩子学习上是真的不灵光,个性又单纯耿直,人高马大,有时候还会被小个子的男孩捉弄,经常气得不得了,找老师评理,又常常说不清楚。

“你没有钱,干嘛借给他们?”
“不借,他们就告诉我带那个……那个玩具了!”为了他珍惜的小玩意,他只能妥协。

“他们上次借我的2块钱还没还!老是这样。”气温越来越高,他鼻子上的汗珠似乎也因为气愤而越来越密。

我不禁心疼,这样家庭的孩子,他仅有的一点零花钱,却因为一些顽童的狡黠或玩闹,欺负了他的憨厚和善良,而被“借”去,在他本就拮据的世界里,会留下怎样的郁闷呢?

那借去的是他的午饭钱,妈妈做工,中午没有人做饭。
我把他带到办公室,让他洗洗脸,拿出一点零食和10块钱给他,“今天我认识了你,请你吃个饭。”“老师,谢谢你,我下午还你!”他腼腆又坦白地笑了。“不用,我请你吃饭啊,不是借给你!”

他笑起来的样子很率真,没有一丝自卑和悲戚,如果不是黑黢黢的没洗净的脖子,不是松垮又陈旧的T恤,不是我所了解的家庭状况,谁看不是一个乐观的阳光少年呢?

我让他坐下来,和他谈怎样和同学相处,怎样不要受欺负,学会正直而又勇敢,怎样学会说“不”,怎样做一个文明的又有点厉害的男子汉,最关键的,下午怎样把“借”出去的钱,有理有节地要回来!

他很安静地听我说,很认真地看着我,虽然没有太多回应,也不会说什么感激的好词好句,但那双清亮又纯净的眸子里却写满了信任。临走前,他又一次回头说:“老师,下午我还你钱。我妈说,借人钱一定要还。”我感动着他的淳朴和身处贫瘠中却高贵的修养,仍再次以“还钱我就生气了”拒绝了他。

忙碌的日子流转如飞,忙于毕业班的教学,忙于学校的事务,我渐渐淡忘了这个男孩,可是在校园里,在来来往往的“老师好”问候中,一定会有一张真诚的笑脸,一声最认真的问候,是属于他。

这个六月,他也参加了中考,能到职高学习技术,他很是开心,对于他的学习状况和家庭状况,这也是一条很好的出路。而我却还有一些担忧,憨厚耿直的他以后更要学会保护自己不受欺负,未来的人生之路风霜雨雪,坎坷波折,纯真少年在遇到困难挫折的时候,往往会有两种抉择,一种在隐忍中历练自我,愈发优秀刚强,还有一种,被苦痛压垮,选择放弃,一蹶不振。我真希望他是前者。也更希望在他迈向成年的校园里,能够有一双细心的眼睛,一双温暖的手,再帮他一下。

脑海里,又浮现起1990年那个晨曦中的教室走廊里,被调皮男孩揪散了麻花辫,抹着眼泪委屈屈到办公室告状的我,看到了一张洋溢着温暖笑意的脸:“小同学,怎么啦?”我怯生生地愣住,那是我们的校警,那一瞬间,他以最细心的帮助暖慰了一个小女孩的心,并留给我终生的好印象,在美丽的校园里,处处有阳光,处处是花开。

带过了七届学生,优秀的孩子自是让人喜欢,可最触动心灵的,却是那些角落里的小花。有的因病、先天不足而导致学习困难,有的因家庭意外而陷入困顿,他们更需要我们这些教育工作者,在美丽的花园里,用心用爱去浇灌,用真诚的善意去告诉他们:孩子,相信这个世界,热爱这个世界,学会用坚强和勇敢,用智慧和恒心,去打拼属于你们自己的幸福人生,去拥抱广阔而丰富多彩的世界吧!

再见,王重阳。
期望再见时,你已是一个身怀“绝技”、坚强勇敢的王重阳!

(作者单位:明光市嘉山中学)



重回武岗课堂

□冯根林

的文化街,我的心跳还是明显地加快了。我婉拒了学校在报告厅宣讲的安排,执意在教室里给孩子们讲红色故事。

我直接上三楼进入了五(1)班的教室,同年级组的老师提前商量好,五(2)班的孩子也并过来合班上课了。走上久违的讲台,水泥黑板早已换成了电子白板,王老师和蔡老师已经将我的课件拷在白板桌面上,并且为我准备了“小蜜蜂”和翻页笔。一个年级,两个班,四十分钟,仿佛是祖孙的促膝谈心,在我们亲切的互动交流中,为中国革命英勇牺牲的原安徽县委书记王枫烈士的英雄故事呈现在悠远的回忆里和现实的讲述中,南屏山上王枫烈士墓碑上那个凝重沉默的名字,在教室里变成了立体的鲜活人物,英雄县委书记的身影从全椒石油大韩经武家岗小罗越过滁河走向含山陶厂直至无为严家桥,“皖南事变”后,一条新四军二师与七师之间最重要的交通线,历尽艰辛,终于打通了。可惜,王枫书记为此付出了生命的代价,他24岁的壮美年轮永远定格在滁洲岸边,定格在1942年那个早春二月的凌晨,那只翻沉的木盆成为王枫生命的沉重句号。

“知道县委书记王枫更具体的高贵品质和英雄事迹之后,假如我们再到南屏山森林公园游览,你会做什么?”我轻轻地问孩子们。

“除了观赏美景,我还会到王枫烈士墓前,向他深深地鞠一躬。”

“我会轻轻拂拭王枫烈士墓碑上的灰尘。”

“我会把王枫烈士墓地上偶然飘留的落叶,捡拾干净。”

……

“好孩子,你们细心而又诚实,老师很感动。八十多年过去了,我们为什么还要缅怀先烈学习英雄?”

童声在教室里整齐地响起来,大家一起朗诵屏幕上郁达夫的名言:“一个没有英雄的民族是不幸的,一个有英雄却不知道敬重爱惜的民族是不可救药的。有了伟大的人物,而不知拥护爱戴崇拜的国家,是没有希望的奴隶之邦。”

下课时,一个小男孩兴奋地跑上讲台,大声对我说:“老师,我们想跟您合个影。”我欣然同意,孩子们簇拥着我,教室后面有5位领导和老师在为我们拍照。

在回程的车上,我收到了班主任王老师传过来的14张课堂教学照片,最后还有一段话:“今天,我和孩子们都深受教育,这样的课堂,让我们知道幸福的来处,这是我们更真切的幸福。”



作者(中)和武岗学校的师生合影

因为责任,所以坚守

□丁兆安

高考前夕,老父亲病情突然不太稳定,但单位人手紧缺,杜学斌未向单位提及家里的情况,毅然临“危”受命,接受安排,挑起考务负责人的重任,考务负责人是一个高考考场的业务指挥官,杜学斌深感肩头责任重大。他的妻子是一名中学老师,今年也被抽调为高考监考员,同心齐上阵,奋战第一线,他们是今年高考考场上唯一的、最美的“夫妻兵”。

6月7日,高考第一天上午,按规定,所有考务人员手机不准带入考点,直到考试结束,杜学斌才得知父亲过世的消息,夫妻二人飞奔回家,赶到时,父亲已永远地闭上了眼睛。都说男儿有泪不轻弹,那一刻,杜学斌只能强忍着内心的悲痛,因为两天的高考尚未结束,他匆匆交待好了父亲的后事,第二天,他和妻子再一次站在了高考“战场”的第一线。

“父亲的离世,我一时间难以接受,真的不愿意接受这个事实。”当高考结束的铃声响起,杜学斌终于抑制不住自

己的情绪,泪流满面。

在邻居们眼里,杜学斌其实是个名副其实的大孝子,老父亲的身体一直是他的牵挂。病情恶化期间,每天不管加班到多晚,他都要坚持回到家中,陪伴着父亲。

“没能见上他老人家最后一面,他走后甚至连话都没交代一句,作为儿子,我做得不合格,我亏欠父亲太多太多……”谈及父亲的病逝,杜学斌语调哽咽,满满的歉意和自责挂在脸上。

“你后悔吗,对于如今的选择?”有人这样问。

“不后悔,我是一名人民教师,更是一名共产党员,高考责任大于天,自古忠孝难两全,为了全市几千个家庭的重托和孩子的未来,我不能当一名逃兵,我要做一名排头兵,坚守在平安高考的第一线。”说完,杜学斌转身离去,留下了一个让人泪目的瘦小背影。(作者单位:天长市教体局)



人物志

6月6日,高考前一天,因太忙,错过了母亲连续打来的好几个电话,等回过去,母亲情绪低沉:“你爸身体状态不好,你最好能回来一下!”

悲伤难过的他,很想一直陪在老人家身边。可肩头的责任提醒着他,明天是高考,事关数千名学子的命运,而他的岗位无人可替,他不能,也不可以,在这个时候请假离开。他叫杜学斌,从一名优秀的高中化学教师成长为天长市教体局的一名优秀教研员,二十多年如一日,工作兢兢业业,尽职尽责,任劳任怨,勤勉奉献。杜学斌常说,在他身上有两样东西永远不会改变,那就是共产党员的初心、人民教师的情怀。

乘着夜色,匆匆赶到父亲的床前,杜学斌噙着眼泪,不停地安慰着病情加重的父亲,然后又跟母亲交代几句,看到老父亲精神尚可,这才转过身,又返回到了高考的工作岗位!



芳草地

关于缘起

中考结束,在焦急候分的日子,父亲突然提议游西岳华山。对于这突如其来,说走就走的旅行,我是无法拒绝且满心欢喜的。当天下午,我和父亲踏上前往华山的高铁。雨后的天空,依然乌云密布,我却如久在樊笼中的鸟儿获得自由般的轻松惬意。

关于华山

快意驰骋的高铁,先向北再向东西疾驰四个多小时后,我们抵达华山所在地华阴市。华山,又称太华山,为国家5A级旅游景区,也是“三山五岳”中的西岳,南接秦岭山脉,北瞰黄河渭河,自古以来,以险著称,有“奇险天下第一山”的说法。

关于游记

登华山主要有三条路线,一是西北上下,二是北上西下,三是徒步登山路线。第二天一早,我和父亲选择的是大多数人走的西上北下路线,即乘西峰索道,先登临西峰,再往南峰、东峰、中峰,最后从北峰乘索道下山。

华山西峰索道全长4200多米,相对高差近900米,刺激惊险,号称亚洲第一险峻索道。坐人吊厢内,望着四面

挑战太华山

□滁州市东坡中学九(10)班 顾振洋 指导老师:杭妍

陡峭险峻的山峰山峦,俯瞰脚下万丈深渊,头晕目眩,不敢直视,此谓情形,用“命悬一线”比喻十分贴切。我偷偷望一眼我的父亲,才发现他比我更紧张更害怕,脸色苍白,双腿微抖。虽然害怕,华山壁立万仞的雄浑壮丽美景又同时深深吸引着我、震撼着我。华山的岩壁,极为陡峭,有的几乎垂直90度,甚至山体凹陷进去向内倾斜。

华山西峰索道山上终点站竟在一个绝壁山体开凿出的洞室内,这是我从未见过的,顿感自然的神奇瑰丽和人的伟大。下了索道,阵阵山风袭来,顿生寒意。四面峰峦层层,松柏苍翠,空中苍鹰盘旋,白云缥缈,山谷云雾缭绕,仙气袅袅,如入仙境。

在攀登一段台阶后,我们顺利登顶西峰。华山西峰,又称莲花峰,海拔2086.6米。神话传说《宝莲灯》刘沉香劈山救母的故事即发生于此。西峰打卡拍照后,我和父亲即前往南峰。南峰为华山五个主峰中最高的山峰,海拔2154.9米,与之相比,之前曾游览过的黄山也只是弟弟般的存在了。离开南峰,沿山阶而下,途经南天门前往东峰。长空栈道,就位于南天门外,是华山派第一代宗师贺志真为静修所建,游人至此,需面壁贴腹,攀索挪步,全长虽只有100多米,却深不见底,高可及空,是华山险中之险。我很犹豫紧张,“悬崖勒马”的时刻,更让我踌躇不前。父亲知道我胆小,坚持要我挑战,不留遗憾。安保人

员帮助我们绑好安全绳索后,我和父亲相伴而行,进入长空栈道。此刻,身临险境绝境,早已手心出汗,两腿打颤。一旦跌下,定是粉身碎骨,万劫不复。“开弓没有回头箭”,后悔后退已是不可能,只得硬着头皮上,最终成功挑战长空栈道。历经千帆,阅遍千山,人生没有过不去的坎,此时,才知道长空栈道并没有想象中的危险可怕,有牢固的安全措施,只要操作得当,就可以全身而退。现在才明白,很多事情不能偏听他人一面之言,需要亲身体验经历。

关于感悟

华山之行虽来去匆匆,于我来说,却也获益匪浅。既丰富了阅历,拓展了视野,又增加了学识,提高了胆量。而此行中,素来对我严格要求且不苟言笑的父亲,对我始终很好,相伴左右,不断鼓励,并在行程中带我学习“三山五岳”等相关知识及华山典故传说,还让我自己学习手机订票订餐,帮助我掌握一些基本生活技能。原来,他也有可爱的一面。

【点评】文章采用小标题的形式有条理地记叙了游华山的经历,同时采用移步换景的写作手法描写了华山山峰的多样,表达了对祖国山川的热爱之情。语言生动形象,不仅写出了山的高险,也写出了自己如何在父亲的鼓励下克服内心恐惧的过程,可以说挑战华山的过程亦是小作者挑战自我的过程。